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Naznačeno pravo prvenstva od 26 novembra 1934 (Ć. S. R).

Moderne vazdušne kočnice za teretne 
i osobne vozove moraju biti tako udešene, 
da omogućuju proizvoljno stupanjsko dej
stvo pritezanja i popuštanja kočnica. U 
ovom cilju su krmilni ventili snabdeveni 
komorama ili sudovima za vazduh kons
tantnog pritiska, t. j. tako zvanim krmil
nim komorama, u kojima sabijeni vazduh 
stalno zadržava svoj maksimalni pritisak 
kako za vreme kočenja, tako i za vreme 
popuštanja kočnica.

Princip načina dejstva jednog takvog 
krmilnog ventila zasniva se na tome, što 
se kod punjenja kočnice na radni pritisak 
pomoću vazduha iz glavne vazdušne cevi 
jednovremeno i krmilna komora puni po
moću ventila za punjenje. Prostor krmilne 
komore je odvojen od cevi pomoću jedne 
zaptivene za vazduh vodoravne membra
ne, na kojoj se nalazi krmilni klip. Kod 
punjene kočnice su prtisci ispod membra
ne (krmilne komore) i takođe iznad ove 
(t. j. u cevi) izravnati i krmilni se klip na
lazi u svom najnižem položaju. Smanje
njem prtiska u glavnoj cevi remeti se rav
noteža na membranu dejstvujućih sila, si
la odozdo je veća, jer u krmilnoj komori 
ostaje održan radni pritisak usled momen- 
tanog zatvaranja ventila za punjenje na 
početku kočenja i membrana se ispupčava 
prema gore. Usled toga se diže krmilni 
klip koji pomoću kakve naročite naprave 
otvara doticaj vazduha iz pomoćnog suda 
za vazduh u kočnički cilindar. U kočnič
kom clindru se penje pritisak, koji pomo
ću tako zvanog protivklipa deluje nrotiv

snage krmilne komore, tako, da se pri po
stizanju izvesne visine pritiska sile, коде 
deluju na membranu, ponovo izravnavaju 
i krmilni klip prekda dalje punjenje koč
ničkog cilindra. Time je postignut jedan 
kočnički stupanj.

Daljim sniženjem pritiska u glavnoj 
cevi za vazduh ponovo se prekida ravno
teža sila koje deluju na membranu i opi
sani se proces ponavlja, dok se najzad ne 
postigne maksimalno kočenje, pri čemu je 
pritisak vazduha u kočničkom clindru pri
bližno jednak pritisku u pomoćnom sudu 
za vazduh.

Kod popuštanja kočnica, koje nastaje 
usled povećanja pritiska u glavnoj cevi, 
krmilni klip biva prinuđen da pri svakom 
stupnju zauzme najniži položaj, pri ko
jem je veza kočničkog cilindra sa atmo
sferom otvorena. Usled toga se ne samo 
spušta pritisak u kočničkom cilndru, već 
se smanjuje i sila, koja pomoću protivkli
pa deluje suprotno sili krmilne komore, 
tako, da se u izvesnom određenom trenu
tku uspostavlja ravnoteža svih ovih sila 
i krmilni klip zatvara ispuh iz kočničkog 
cilindra. Time je postignut jedan stupanj 
popuštanja kočnica. Usled daljeg poveća
nja pritiska u glavnoj cevi za vazduh po
navlja se opisani proces, dok najzad pri 
podešenosti prvobitnog radnog pritiska 
ne nastupi potpuno oslobođenje kočnica. 
Čim pri popuštanju kočnica pritisak 
u cevi bude povećan preko onog pri
tiska, koji u ovom trenutku po
stoji u pomoćnom sudu za vazduh, ovaj
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se puni pomoću jednog povratnog ventila 
tako zvanog cevnog ventila.

Krmilna komora ostaje ipak pomoću 
ventila za punjenje dotle zatvorena, dok 
u pomoćnom sudu za vazduh ne vlada pot
puno isti pritisak, kakav je u ovome i u 
krmilnoj komori bio pre kočenja.

Usled toga mora mašinovođa u cilju 
potpunog popuštanja kočnica da cev is
puni istim radnim pritiskom, kakav je bio 
pre kočenja. Ako sad slučajno ili pri ne- 
brižljivom punjenju cevi mašinovođa sa
mo za nekoliko desetih atmosfere ovu pre
puni preko normalnog radnog pritiska, 
to on može ovo prepunjavanje odstraniti 
samo zametnim manipulisanjem sa vođi
nim ventilom, pri čemu se pritisak u cevi 
mora veoma oprezno i lagano snižavati, da 
ventili za punjenje ne bi zatvorili krmilne 
komore i da ne bi nastupilo neželjeno ko
čenje. Drugi način odstranjenja prepunje- 
nosti kočnica sastoji se u tome, što maši- 
novoda u cevi uspostavlja normalni radni 
pritisak i time svakako delirriično koči pre- 
punjene kočnice. Stavljanjem u dejstvo na
prave za popuštanje svakog krmilnog ven
tila rukom; ispušta se tada višak vazduha iz 
pomoćnih sudova za vazduh i iz krmilnih 
komora. Ovo mainpulisanje može biti izvo
đene samo u stanici i zahteva duže vreme. 
Ako mašinovođa za vreme voženja prime- 
ti. da u cevi ima veći pritisak, no što je 
radni pritisak, to on mora ovaj pritisak 
tačno. pri svakom popuštanju kočnica za
držati i cev puniti na ovaj pritisak, ili pak 
mora pritisak trajno povećavati, da bi se 
sve kočnice potpuno popustile.

Potreba, da se pomenuti proces pri 
prepunjavanju kočnica zadrži, obrazuje 
nezgodu kod teretnih i osobnih vozova, u 
koliko se u istima nalaze kola, koja su 
najvećim delom sriabdevena kočnicama sa 
krmilnim komorama. Ali ovo postaje zna
tna nezgoda izvor neprijatnih nedostata
ka tada, kada se u vozrtoj kompoziciji na
laze kola, koja su najvećim delom snabde- 
vena običnim kočnicama, koje nemaju ni
kakvu krmilnu komoru.

Krrnlni ventili bez krmilne komore (n. 
pr. Westighouse), koji ne mogu stupanj- 
ski biti popuštam, odlikuju se time, što je 
po kbčenju dovoljno samo malo povećanje 
pritiska u glavnoj cevi preko pritiska u 
pomoćnim sudovima za vazduh, pa da se 
kočnibe potpuno popuste. Ova osobina, ko
ja nije korisna za rad, može biti iskorišće- 
na kod prekomernog punjenja kočnica; 
dovoljno je, kad mašinovođa samo toliko 
koči, da za sledeće popuštanje bude dovolj
no povečanje pritiska u cevi prekd radnog 
pritiska i prekomerno punjenje je kod ove 
vrste kočnica time odstranjeno.

Predmet ovog pronalaska je uređaj, 
koji može lako biti primenjen kod krmil
nih ventila sa jednom krmilnom komorom 
i čijim se načinom dejstva olakšava rad 
mešovitih voznih kompozicija, koje su 
snabdevene sa oba kočnička sistema.

Na priloženom nacrtu je pretstavljen 
odgovarajući deo krmilnog ventila jedne 
vazdušne kočnice sa krmilnom komorom i 
sa priključenim uređajem pb ovom prona
lasku. Način dejstva ovog uređaja je sle
deči:

Kod punjenja kočnice struji sabijeni 
važduh iz glavne cevi u prostor A, gde de
luje na krmilni klip koji nije pokazan na 
nacrtu, i kroz prigušni prolaz u tako zva
nom preključnom klipu 2 stupa u prostor 
V, koji se nalazi u vezi sa pomoćnim su
dom za vazduh. Ulaz u kočnički cilindar je 
zatvoren pomoću ventila, koji takode nije 
pokazan. Iz prostora V struji vazduh kroz 
otvoreni ventil 3. za punjenje u prostor K, 
koji se nalazi u vezi sa krmilnom komo- 
fom. Ventil 3 za' punjenje Se otvara dejs
tvom desnog kraja poluge 4, na čiji levi 
kraj deluje klip 5, koji je s jedne strane 
čvrsto vezan sa membranom 6. Na mem
branu deluje pritisak napregnute opruge 7 
i pritisak vazduha iz cevi, koji se iznad 
membrane dovodi pomoću kanala 8. Kad 
je kočnica napunjena, na obema stranama 
membrane 6 vlada isti vazdušni pritisak i 
membrana se jedino snagom opruge 7 pri
tiskuje na niže, tako, da se ventil 3 za pu
njenje otvara. Svi sastavni delovi zauzima
ju položaj koji je pokazan na nacrtu.

Pri kočenju se brzo snižava pritisak 
vazduha u glavnoj cevi za vazduh, usled 
čega u prostoru K nastaje povećani priti
sak. Klip 5 se pomera prema gore i pošto 
je desni kraj poluge 4 teži, no levi, to se 
ventil 3 za punjenje oslobađa. Vazduh teži 
da izađe iz krmilne komore i da se izjedna
či sa pritiskom u pomoćnom sudu za vaz
duh. koji je pritsak sada niži, pošto je već 
počelo punjenje kočničkog cilindra, i zap- 
tiveno zatvara ventil za punjenje. Za vre
me daljeg kočenja se više ništa ne menja 
u međusobnom položaju pomenutih sa
stavnih delova.

Kod delimičnog (stupanjskog) popu
štanja kočnica do izvesnog određenog pri
tiska u glavnoj cevi za vazduh ostaje ven
til za punjenje potpuno zaptiveno zatvo
ren Kod daljeg povećanja pritiska, čija je 
vrednost određena naponom opruge 7, po
mera se membrana 6 sa klinom 5 prema 
dole i poluga 4 otvara ventil 3 za punjenje. 
PHtisak u krmilnoj komori se odmah izje
dnačava sa pritiskom, koji se uoravo na
lazi u pomoćnom sudu za vazduh. Usled 
toga opada i sila, koja odozdo deluje na



krmilni klip i ovaj se podešava u položaj 
za popuštanje. Dakle je popuštanje kočni
ca potpuno pouzdano obezbeđeno već pri 
pritisku od 4, 7 do 4, 8 atm. u glavnoj cevi 
za vazduh. Ovaj pritisak može biti proizvo
ljno podešavan pomoću promene napona 
opruge 7.

Kod potpunog popuštanja kočnica, 
koje se uvek koristi kod voznih kompozi
cija sa n. pr. Westinghouse-kočnicama, 
otvara se ventil za punjenje odmah, kad 
je pritisak u kanalu 8 dostigao izvesnu od
ređenu visinu. Usled toga pritsak opada u 
krmilnoj komori i popuštanje kočnica je 
obezbeđeno i u slučaju, kad radni pritisak 
ne ostane na prvobitnoj visini. Ovo može 
korisno biti upotrebljeno za odstranjenje 
prekomernog punjenja kočnica. Dovoljno 
je, ako po kočenju mašinovođa za izvesno 
određeno vreme napuni cev na isti pritisak 
kojim su prethodno kočnice napunjene; 
time se izjednačuju pritisci u svima krmil
nim komorama sa pomoćnim sudovima i 
tada može u cevi biti podešen niži radni 
pritisak, a da se nema bojazan od neželje
nog kočenja Ovo manipulisanje je dakle 
potpuno slično sa onim, koje se mora ko
ristiti kod odstranjenja prekomernog pu
njenja kod kočnica sistema Westinghouse 
ili t. si.

Uređajem po ovom pronalasku koji 
se koristi kod krmilnih ventila i krmilnih 
komora, postiže se potpuna sličnost u fun- 
kcionisanju krmilnih ventila bez krmilnih

komora i omogućuje time nesmetani rad 
oba kočnička sistema u voznoj kompozi
cij, što je od velikog značaja tamo, gde se 
upotrebljavaju oba sistema u železničkom 
pogonu. Jasno je da izvođenjem prema 
ovom opisu i priloženom nacrtu nisu iscr
pljene sve konstruktivne mogućnosti ovog 
pronalaska.

Patentni zahtevi:

1. ) Uređaj kod vazdušnih kočnica za 
otklanjanje prekomernog punjenja krmil
nih komora, koje su pomoću ventila za 
punjenje zatvorene prema pomoćnom su
du za vazduh, naznačen time, što se i pri po
puštanju kočnice ventil (3) za punjenje pri
nudno otvara, pomoću vazdušnog pritiska 
iz glavne cevi za vazduh, pre no što je pri
tisak u pomoćnom sudu za vazduh ponovo 
dostigao normalnu visinu.

2. ) Uređaj po zahtevu 1, naznačen ti
me, što pritisak iz glavne cevi za vazduh 
pomoću klipa (5), koji je postavljen na 
membrani (6), deluje na jedan krak poluge 
(4), čiji je drugi krak vezan sa ventilom 
(3) za punjenje.

3. ) Uređaj po zahtevu 1 i 2, naznačen 
time, što ima oprugu (7) koja pritiskuje 
na klip (5) i koja može da se podešava u
cilju određivanja onog pritiska u glavnoj 

cevi za vazduh, nri kojem se vrši prinudno 
otvaranje ventila za punjenje.
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